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Λάρισα, 31 Μαρτίου 1984

Πραγματοποιήθηκε σήμερα το απόγευμα στις 6 στο Κλειστό 
Γυμναστήριο της Λάρισας η Σύνοδος των Νομαρχιακών Συμβουλίων των 
Νομών της Θεσσαλίας και της Στερεάς Ελλάδας υπό την Προεδρία του 
Πρωθυπουργού κ. Ανδρέα Γ. Παπανδρέου.

Σε εισαγωγική ομιλία ο κ. Παπανδρέου ανακοίνωσε ότι θα αρχίσει 
σύντομα το Αναπτυξιακό έργο της εκτροπής του Αχελώου Ποταμού ούτως 
ώστε να αρδευθεί και η Θεσοαλική Πεδιάδα.

Ειδικότερα ο κ. Παπανδρέου μιλώντας στους Νομάρχες, Δημάρχους 
και τα μέλη των : Νομαρχιακών Συμβουλίων τόνισε τα εξής:

"Κύριοι Νομάρχες, μέλη των Νομαρχιακών Συμβουλίων, κύριοι 
Δήμαρχοι, αγαπητοί σύντροφοι,

Στη σημερινή αυτή συγκέντρωση στελεχών του Διαμερίσματος 
που περικλείει δέκα νομούς είναι για μας μια στιγμή μεγάλης συγκί
νησης και ταυτόχρονα δικαίωσης. Θα ευχόμουνα σ'αυτή τη συγκέντρωση 
νάναι κάποιος εκπρόσωπος του κατεστημένου, για να μπορέσει να κατα
λάβει το βάθος, το πλάτος, το μέγεθος και τον δυναμμσμό του Κινή
ματος της Αλλαγής.
Σύνθημα; ί:Θ λαός απαντά όχι πια στη Δεξιά".
0 Πρωθυπουργός απαντά:^Χαίρομαι για το σύνθημα!* Και ο Πρωθυπουργός 
συνεχίζει:

" Πραγματικά όσοι ελπίζουν πως οι ταλαντεύσεις, τα λάθη 
άλλη φορά, μπορούν να αποξενώσουν τη Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ από το 
λαϊκό Κίνημα, κάνουν μεγάλο λάθος.

Γιατί μέσα στη βασική δομή ααυτού του Κινήματος υπάρχει 
πάντοτε ο χρήσιμος διαρθρωτικός παράγοντας και αυτός είναι η άμεση 
δημοκρατία, αυτός είναι ο λαός, η συμμετοχή του λαού σε όλες τις 
αποφάσεις που τον. αφορούν.

Το Κίνημά μας είναι ακόμη στα σπάργανά του. Αναπτύσσεται και 
εξελίσσεται. Είναι ένα Κίνημα που βρίσκεται βαθιά μέσα στη ψυχή ίου 
'Ελληνα, του μη προνομιούχου, του Έλληνα πατριώτη που αισθάνεται 
για πρώτη φορά - μετά από πολλά χρόνια - ότι η Κυβέρνηση σέβεται, 
η δίκιά του κυβέρνηση, την αξιοπρέπεια, την υπερηφάνεια της πατρί
δας μας, μια κυβέρνηση που πασχίζει να καταλάβει τον πόνο, τις
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προσδοκίες, τα προβλήματα του λαού μας και να δώσει λύση στα προ
βλήματα αυτά.

Όπως είπε ο Υπουργός Εσωτερικών, αυτός ο θεσμός που εγκαι
νιάζεται αυτή τη περίοδο, πρώτα στα Γιάννενα, ύστερα στη Τρίπολη, 
τώρα στη Λάρισα, είναι ένας θεσμός, πρααγματικά, επαναστατικός.

Με ρώτησαν σήμερα οι δημοσιογράφοι αν αυτό αποτελεί προε
κλογική εκδήλωση, προεκλογικές εκηδλώσεις. Και εγώ τους είπα ότι 
δεν αποτελεί προεκλογική εκδήλωση. Λυπούμαστε που δεν ξεκινήσαμε 
πολύ νωρίτερα. Αλλά, κάλλιο αργά, παρά ποτέ.

Είναι ένας θεσμός που φέρνει ολόκληρη τη Κυβέρνηση - άσχετα 
αν δεν είναι εδώ όλα τα μέλη της.

Εδώ - σε άμεση επαφή με τους αιρετούς άρχοντες που εκφρά
ζουν τις απόψεις, τους πόνους, τις προσδοκίες, τη κριτική του λαού 
μας, σε κάθε διαμέρισμα της χώρας. Και αυτό γίνεται χωρίς τον εν
διάμεσο κρίκο παράγοντα της κρατικής μηχανής. Είναι κάτι πρωτόγνω
ρο. Κάτι βαθιά ελληνικό, που πάει στις ρίζες του λαού μας. Και 
πιστεύω ότι θα αποτελέσει όργανο που ριζοσπαστικά θ'αλλάξει την πο
ρεία της χώρας, αυτός ο διάλογος.

Δεν θα ήθελα να χρησιμοποιήσω πολύ χρόνο σ'αυτή τη φάοη.
Θα ήθελα να σας ακούσω. Να ακούσω τα προβλήματά σας και στο μέτρο 
του δυνατού να απαντήσουμε. Στο μέτρο του δυνατού να λύσουμε προβλή
ματα εδώ και τώρα.

Πρέπει να θυμηθώ το δικό μας ξεκίνημα που έγινε στη Λάρισα, 
είκοσι χρόνια πριν. Είχα την τύχη στη Λάρισα τότε, παραιτημένος 
υπουργός, να μιλήσω στη πόλη σας και να χαρακτηρίσω τη Θεσσαλία ως 
τον "κοιμώμενο γίγαντα".

Σήμερα σας ανακοινώνω μια μεγάλη, ιστορική - θα έλεγα - από
φαση της Κυβέρνησης, για την αξιοποίηση της Θεσσαλικής Πεδιάδας.
Μιλώ για τον Αχελώο, την εκτροπή του Αχελώου.

Αυτή η Θεσοαλική Πεδιάδα που είχε εγκαταλειφθεί για δεκαε
τίες από την πολιτική που οφειλόταν στην ολιγωρία 7ΐαι τις λανθασμέ
νες επιλογές των κυβερνήσεων της Δεξιά,ς. Το Αναπτυξιακό πρόβλημα 
της Θεσσαλικής Πεδιάδας είναι έντονο και είναι συνυφασμένο με τις 
καλλιεργήσιμες εκτάσεις που μπορούν να αρδευθούν.



Σήμερα αρδεύεται το 35% των καλλιεργήσιμων εκτάσεων και με 
τον ρυθμό που ακολουθούσαν οι κυβερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας θα θέ
λαμε τουλάχιστον αλλα 65 χρόνια για πλήρη άρδευση. Η Κυβέρνηση της 
Αλλαγής πιστή στις εξαγγελίες για αυτοδύναμη και ταχεία οικονομική 
ανάπτυξη της χώρας έρχεται σήμερα να πραγματοποιήσει τα οράματα του 
Θεσσαλικού λαού για πολύπλευρη ανάπτυξη της Πεδιάδας.

Στον περσινό γιορτασμό του Κιλελέρ σας είχα υποσχεθεί ότι 
μέσα στο 5ετές Πρόγραμμα Οικονομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης θα δο
θεί οριστική λύση στο θέμα της εκτροπής του Αχελώου για άρδευση εκτά
σεων της Θεσσαλικής Πεδιάδας με παράλληλα παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ
γειας.

Σήμερα πιστός στην υπόσχεσή μου ανακοινώνω ότι το κύριο έργο 
που εντάχθηκε στο δετές Πρόγραμμα για την περιοχή είναι η εκτροπή του 
Αχελώου προς την Θεσσαλυίή Πεδιάδα σε συνδυασμό με την κατασκευή 
φραγμάτων Πύλης και Μουζακίου για την μελέτη όλων των φραγμάτων της 
Πεδιάδας.

Το έργο αυτό που παρόμοιό του δεν έχει ξαναγίνει στην Ελλά
δα θα διαρκέσει 10 χρόνια και θα απαιτήσει πιστώσεις 80 έως 100 δις 
δρχ. με αποτέλεσμα την ερχόμενη δεκαετία να έχει αρδευθεί το 80% των 
καλλιεργήσιμων εκτάσεων της Θεσσαλικής Πεδιάδας. Και αυτά τα 100 δις 
δρχ., χωρίς να λαμβάνουμε υπόψη τις δαπάνες για τα σχετικά έργα της 
ΔΕΗ.

Μέσα στην ερχόμενη δεκαετία, θα έχουν αυξηθεί κατά 80% οι 
αρδευόμενος καλλιεργήσιμες εκτάσεις της Θεσσαλικής Πεδιάδας. Η 
Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δίνει τη ρητή διαβεβαίωση ότι θα εξασφαλισθούν 
οι αναγκαίες πιστώσεις στο πλαίσιο του πενταετούς προγράμματος. Η 
συνολική ολοκλήρωση του έργου μαζί με όλα τα έργα υποδομής και εγκα
τάστασης θα κοστίσει 250 δισεκατομμύρια δραχμές.

Η Κυβέρνηση της Αλλαγής δίνει τη ρητή διαβεβαίωση ότι θα 
εξασφαλιστούν οι αναγκαίες πιστώσεις στα πλαίσια του δετούς επειδή 
το έργο αυτό θα επηρεάσει ριζικά όλους τους τομείς της οικονομικής, 
κοινωνικής δραστηριότητας της περιφέρειας όπως και της Εθνικής Οικο
νομίας, συγκροτείται επιτελικό όργανο υπό την εποπτεία του Υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας με έδρα τη Λάρισα και με την συμμετοχή εκπροσώ
πων των τοπικών φορέων και με κύρια αποστολή την αξιοποίηση της Θεσ
σαλικής Πεδιάδας. Το όργανο αυτό θα ασχολείται με την αποτελεσματική



παρακολούθηση και εκτέλεση των απαιτούμενων μελετών και έργων, τη 
σωστή διαχείριση των υδάτινων πόρων και των άλλων σχετικών δραστη
ριοτήτων στην περιοχή.

Συγχρόνως δημιουργέίται για τον καλύτερο συντονισμό διυπουρ
γικό Συντονιστικό Όργανο από τους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας καί 
Οικονομικών κ.Αρσένη, Δημοσίων 'Εργων κ.Τσοχατζόπουλος, Γεωργίας 
κ.Σημίτη και Ενέργειας και Φυσικών Πόρων κ.Κουλουμπή που θα. έχει 
την άμεση εποπτεία και ευθύνη για το έργο.

Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός κ.Ανδρέας Γ.Παπανδρέου τόνισε 
ότι από τον προϋπολογισμό για τα επενδυτικά προγράμματα Περιφερεια
κής Ανάπτυξης το 1981 χορηγήθηκαν πιστώσεις για την Στερεά Ελλάδα 
ύψους 3,4 δις. δραχμών. Το '83 ύψους 8,17 δις δρχ. και το '84 ύψους 
8,92 δις δρχ. για την Θεσσαλία πρόσθεσε δόθηκαν το '81 2,7 δις δρχ. 
και το '83 ύψους 5,9 δις δρχ. και το '84 δόθηκαν 7,4 δις δρχ.

Τέλος ο κ.Παπανδρέου ανακοίνωσε ότι προβλέπεται η δημιουργία 
43 κέντρων Υγείας για την Θεσσαλία και την Στερεά ενώ είπε ότι δόθη
καν δάνεια για αυτοστέγαση στο διάστημα '82 - '83 3 δις, 316 εκατομ
μύρια δραχμές.

XX XXX XX

,ι Θα γυρίσω πίσω στα 20 χρόνια στη Λάρισα. Θυμούμαι πως όλοι 
μας λέγαμε, επί τέλους κάποτε, τέρμα στα έργα βιτρίνσ,ς. Πότε θα δώ
σουμε στη χώρα μας τη δυναμικότητά της, τη παραγωγικότητά της, που 
θα τη φέρει γρήγορα σε υψηλό πανευρωπαϊκό επίπεδο. Πότε επιτέλους;11 
Το ακροατήριο απαντά με το σύνθημα:

"Μαζί σου Ανδρέα, για μια Ελλάδα, νέα".
Και ο Πρωθυπουργός ανταπαντά :
"Μαζί θα προχωρήσουμε".

Στη Σύνοδο των Νομαρχιακών Συμβουλίων παραβρέθηκαν οι υπουρ
γοί Προεδρίας κ.Απόστολος Λάζαρης, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι
κών κ.Γεράσιμος Αρσέλ’ης, Εσωτερικών κ.Μ.Κουτσόγιιοογας, Δημοσίων 
Έργων κ. 'Ακης Τσοχατζόπουλος, Υγείας και Πρόνοια·, κ.Γ.Γεννηματάς,
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Παιδείας κ.Αττ. Κακλαμάνης, Γεωργίας κ.Σημίτης, Ενέργειας και Φυσι
κών Πόρων κ.Ευάγ. Κουλουμπής, οι Αναπληρωτές υπουργοί Εθνικής Άμυ
νας κ.Αντώνης Δροσογιάννης, Γεωργίας κ.Γ.Μωρα'ίτης, οι υφυπουργοί 
Προεδρίας κ.Δημ. Μαρούδας, Εθνικής Άμυνας κ.Παυσ. Ζακολίκος, Υγείας 
και Πρόνοιας κ.Ι.Φλώρος και Γεωργισ,ς κ.Ευσι. Γιωιας.

XX XXX XX

Συνέντευξη του Πρωθυπουργού προς τους πολίτικους ουντακτες 
λίγο πριν την έναρξη της κλειστής σύσκεψης των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ 
της Θεσσαλίας και της Στερεάς.

Την αισιοδοξία του για το αποτέλεσμα των προσεχών ευρωεκλο
γών εξέφρασε ο Πρωθυπουργός κ.Ανδρέας Γ.Παπανδρέου σε συνομιλία του 
με τους πολιτικούς συντάκτες που είχε σήμερα το μεσημέρι, ώρα 15.00 
στη Λάρισα.

Παράλληλα ο κ. Παπανδρέου απαντώντας σε ερώτηση τόνισε ότι έχει 
-καταρτίσει· κατά μεγάλο μέρος το Ευρωψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ ενώ πρόσθε 
σε ο π  όλες αυτές οι επαφές που έχει με τους βουλευτές και τα 
Νομαρχιακά Συμβούλια δεν είναι προεκλογικές.

Ακόμη ο Ρροκτυπουργος τόνισε οτι επισήμως η προεκλογική εκστρα
τεία του ΠΑΣΟΚ για το Ευρωκοινοβούλιο θα αρχίσει στις 15 με 17 Μαίου 
ενω σχετικά με ιην πλαιίφορμα του Κινήματος για τις Ευρωεκλογές, 
ότι αυτή κατά μεγάλο βαθμό έχει ήδη διαμορφωθεί.

Ταυτόχρονα, ο κ. Πρωθυπουργός είπε ότι σκεφτόμαστε"να γίνει 
κάποια ενημέρωση της Βουλής για θέματα εκτός ημερήσιας διάταξης 
με κεντρικό θέμα τις Ευρωεκλογές".

Ειδικότερα απαντώντας σε ερωτήσεις των πολιτικών συντακτών 
ο κ. Παπανδρέου είπε τα εξής:

^μ0.2_ί1̂ι1ίΐ. ®α ηαελα να σας ρωτήσω πως πήγαν οι συνομιλίες σας με τον 
κ. Ουάϊνμπέργκερ;".
ΑΠΤΑΝΤΉΣΗ: " Κοιτάξτε. Νομίζω υπάρχει η χθεσινή δήλωσή μου".
ΕΡΩΤΗΣΙ-Ι : " Κάτ ι παραπάνω ; "
ΔΠή-Nj ΗΣΗ : Νομιζοο οτι δεν χρειάζεται κάτι παραπάνω".



ΕΡΩΤΗΣΗ: Επειδή η αντιπολίτευση ισχυρίζεται ότι οι επισκέψεις αυτές έχου
ένα προεκλογικό χαρακτήρα,ο οποίος δεν είναι καθόλου εμφανής,ούτε εξαγ
γελίες υπάρχουν,απλώς ενημέρωση...
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Υπάρχουν εξαγγελίες,αλλά κυρίως αποφάσεις και γεγονότα.Δηλαδή
αναφερόμαστε σε πολιτική που ισχύει και όχι στο "θα". Οι επισκέψεις αυτές 
δεν είναι προεκλογικές. Αυτές κατά την άποψη του Κινήματος και της Κυβέρ
νησης,πρέπει να συνεχιστούν σε πολλούς γύρους και άσχετα από εκλογές.Βρή
καμε - και δεν ξέρω γιατί αργήσαμε να το βρούμε - ένα τρόπο επαφής της 
Κυβέρνησης με τους εκπρόσωπους του λαού,στα διαμερίσματα της χώρας. Έχουμι 
έτσι,μιά άμεση αντίληψη των προβλημάτων. Όχι μέσω του κρατικού μηχανισμοί 
που "διυλίζει τον κώνωπα" και φθάνει και πιό επάνω. Αλλά προωθούμε τα 
άμεσα μηνύματα,την ιεράρχηση των προβλημάτων,τις προτεραιότητες. Σε ορισμί 
να θέματα,μπορούμε να δώσουμε άμεση λύση. Σε άλλα λαμβάνουμε υπόψη και τα 
επεξεργαζόμαστε.Πιστεύω ότι είναι μιά μορφή δημοκρατικής διαδικασίας,ένας 
θεσμός που πιστεύω θα έχει κατοχυρωθεί. Είναι η τρίτη φορά και φαντάζομαι 
ότι απο δώ και πέρα θα είναι θεσμός που θα ισχύσει και για, τις Κυβερνήσεις 
του μέλλοντος. Είναι κάτι δυνατό.
ΕΡΩΤΗΣΙ-Ι: Γιατί έχετε Νομαρχιακά Συμβούλια ανοιχτά στο λαό και αντίθετα
τους βουλευτές τους βλέπετε σε κλειστές συσκέψεις;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Είναι πάρα πολύ απλό. Μπορούμε να δούμε τους βουλευτές μαζί.
Αλλά είναι μιά, ευκαιρία της συνάντησης με τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ.
Δεν έχει την ίδια έννοια. Η συνάντηση με τους βουλευτές είναι κομματική, 
σε διάσταση, η συνάντηση με τους νομάρχες ,τους δημάρχους και τα μέλη τιον 
Νομαρχιακών Συμβουλίων είναι υπερκομματική.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε,η επόμενη επίσκεψή σας που θα γίνει;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δεν έχουμε καθορίσει,αλλά οπωσδήποτε θα υπάρξει και τρίτη. Θα
υπάρξει Μακεδονία,Θράκη και Αιγαίο και δύο επισκέψεις Αιγαίο-Βορράς και 
Αιγαίο-Νότος. Και μήν ξεχνάμε το λεκανοπέδιο της Αττικής.Αυτό έχει μεγά
λη σημασία..

ΕΡΩΤΗΣΗ: Θα κάνετε ανακοινώσεις σχετικά με το ΝΑΤΟ και το Στρατηγείο της
Λάρισας;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Βεβαίως,γιατί όχιΐ
ΕΡΩΤΗΣΗ: Υπό το φώς των τελευταίων συνομιλιών;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Δεν υπάρχει κανένα φώς.Το φώς το δικό μάς είναι.Συνεχίζεται να

υπάρχει.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε μήπως τώρα που τελείωσε η & άσκεψη κορυφής των
Βρυξελλών....;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Υπάρχει μιά. είδηση για τον αγροτικό τομέο την οποία γνωρίζετε.

·/.



Ο κ. Σημίτης μου τηλεφώνησε ότι για την Ελλάδα,για τα ελληνικά 
προϊόντα υπήρξε δυνατή αύξηση 17,6% που περίπου καλύπτει τον ανα
μενόμενο πληθωρισμό.
ΕΡΩΤΗΣΗ: " Από πλευράς Ευρωψηφοδελτίου δικού σας;"
ΑΠΑΝΊΤ-ΙΣΙ-Ι: " Το παίζουμε. Εχουμε ήδη κάνει ορισμένες επιλογές. Αλλά 
δεν το έχουμε συμτ. ηρώσι ι ακόμη. Είναι 24 ονόματα. Θα προσπαθήσουμε 
να τιμήσουμε και εκείνους οι οποίοι έκαναν καλή δουλειά στο Ευρω
κοινοβούλιο" .
ΕΡΩΤΗΣΗ: " II προεκλογική εκστρατεία ενόφει Ευρωεκλογών:;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: "Θα αρχίσει 15 με 17 Μαίου".
ΕΡΩΤΗΣΗ: " Ας' συνεχίζει η Νέα Δημ,οκρατία. .Εσείς το φορτσό:ρισμα̂ ,
θα το .κάνετε τον τελευταίο μήνα;".

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: " Αυτό θα το κρίνουμε. 'Εχουμε όμως τώρα την προσυνεδρια
κή δουλειά."
ΕΡΩΤΗΣΗ: " Την πλατφόρμα πότε θα την κατεβάσετε κάτω; Για τις
Ευρωεκλογές εννοέ)
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: " Νομίζω ότι αυτό θα βγει από την Βουλή. Σκεφτόμαστε.
Δεν έχουμε καταλήξει ακόμη σε ημερομηνία. Θα κάνουμε μια ενημέροχτη 
της Βουλής γύρω από θέματα εξωτερικής πολιτικής εκτός ημερήσιας 
διάταξης. Ίσως το κεντρικό θέμα θα είναι η Ε.Ο.Κ. Αλλά νομίζω 
ότι η πλατφόρμα- όπως την λέτε- έχει λίγο πολύ αποσαφηνιστεί εκ 
των πραγμάτο^ν" .
ΕΡΩΤΗΣΗ:11 Για τα αποτελέσματα των Ευρωεκλογών είστε αισιόδοξος 
για το ΠΑΣΟΚ;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: "Είμαι απολύτως αισιόδοξος. Δεν συμμερίζομαι τις ανησυ
χίες που παρατηρώ εδώ και εκεί.".
ΕΡΩΤΗΣΗ:" Γράφτηκε ότι θα κάνετε δημόσια ομιλία στην Θεσσαλονίκη;"
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: " Είναι και αυτό στις σκέψεις μας για μια μεγάλη 
συγκέντρωση στη Θεοσαλονίκη, για τις Ευρωεκλογές".
ΕΡΩΤΗΣΗ: " Ένα μήνυμα κύριε Πρόεδρε για τον Λαρισινό λαό}"
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: " Ένα μεγάλο μήνυμα θα το πάρετε το απόγευμα. Θα το 
πούμε το απόγευμα. Είναι ο Αχελώος, επένδυση 100 δις για δέκα χρό
νια. Είναι αυτό που θα αφυπνίσει και τον κοιμισμένο γίγαντα".

Στο τέλος ο κ. Πρωθυπουργός σχετικά με το τραγικό δυστύχημα 
που συνέβη στην εθνική οδό προς την Λάρισα έκανε την ακόλουθη 
δήλωση:

"Θα ήθελα για τον τροχονόμο και τους δύο που είναι τραυματισμέ-



v o l  και ιδιαίτερα την οικογένεια του νεκρού, να πώ ότι πραγματικά 
αισθανόμαστε όχι μόνο λύπηyαλλά οδύνη. Το ζήσαμε από πολύ κοντά, 
και είναι συγκλονιστικό. Και πρέπει να τονίσω ότι υπάρχει κάθε 
δυνατή συμπαράσταση για την οικογένειά του. Για τους άλλους εύχομαι 
γρήγορη ανάρρωση.".

Σάββατο 31/3/84
ΣΥΣΚΕΨΗ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ - ΕΞΑΓΓΕΛΙΕΣ; ΩΡΑ: 18.00'- 24.00'

Σημαντικές επαγγελίες στα Νομαρχιακά Συμβούλια δέκα νομοον 
της Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας έκαναν αργά χθες το βράδυ 
ο Πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Γ. Παπανδρέου και οι υπουργοί που τον 
συνοδεύουν.

Σε μια διαδικασία που διήρκεσε μέχρι και μετά τα μεσάνυχτα, 
περισσότερό απο έξη ώρες, οι Νομάρχες και οι Δήμαρχοι των πρω
τευουσών των νομών της Θεσσαλίας και της Στερεάς Ελλάδας εξέθεσαν 
τα αιτήματα και τα προβλήματα τους. Μετά από αυτό ο Πρωθυπουργός 
και οι υπουργοί έκαναν τις εξής εξαγγελίες.



Ο Πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Γ. Παπανδρέου εξήγγειλε ότι 
θα δίδονται 40.000 δρχ. στην αγρότισα για έξοδα τοκετού,·
20.000 πριν και 20.000 μετά τον τοκετό. Και ;

-Οι αγροτικοί Παιδικοί Σταθμοί θα παραμένουν ανοιχτοί τους 
καλοκαιρινούς μήνες.

Πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να βελτιώσει τη σύνταξη 
που δίνεται σήμερα στους αγρότες και η οποία είναι σήμερα
5.000 δρχ. το μήνα.

Διαβεβαίωσε ότι τα τσκρλίκια θα αποδοθούν όλα στους αγρό
τες. Ήδη, τόνισε, το Νομικό του Γραφείο δουλεύει εντατικά για 
την διευθέτηση σχετικών νομικών προβλημάτων.

Συστήθηκε η Μικτή Επιτροπή του Υπουργείου Εθνικής 
Αμύνης και του Υπουργείου Χωροταξίας για την απόδοση των χώρων 
που καταλαμβάνουν τα στρατόπεδα που βρίσκονται μέσα σε πόλεις.
Οι χώροι αυτοί θα δοθούν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση για την αξιο
ποίησή τους.

0 κ. Παπανδρέου πρόσθεσε ότι η Κυβέρνηση είναι αποφασισμέ
νη να επιβάλει το Εθνικό Σύστημα Υγείας και τόνισε ότι προχωρούμε 
με γοργούς ρυθμούς για την ίδρυση των Κέντρων Υγείας. 0 κ. Πρω
θυπουργός σημείωσε ότι μέχρι τέλος Απριλίου θα καλυφθούν όλες 
οι κενές θέσεις γιατρών στα Αγροτικά Ιατρεία. Είπε δε,χαρακτη
ριστικά, ότι μέχρι τώρα έχει καλυφθεί το 30% αυτών των θέσεων.

Οι υπουργοί εξάλλου εξήγγειλαν τα εξής:
Απόστολος Λάζαρης: Υπουργός Προεδρίας: Αποκεντρώνονται 

τα Γραφεία του EOT και διαφόριον υπηρΕ^Ι-̂ V του Υπουργείου Προε
δρίας .

Γεράσιμος Αρσένης; Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο
νομικών: Θα τροποποιηθεί το 5ετές Πρόγραμμα, σύμφωνα με τις προ
τάσεις των Νομαρχιακών Συμβουλίων και σύντομο, θα κατατεθεί στη 
Βουλή.

Ευάγγελος κουλουμπής: Υπουργός Ενέργειας και Φυσικών Πόροπ 
Θα δημιουργηθούν 30.000 νέες θέσεις εργασίας, από το έργο του 
Αχελώου . Από το ίδιο έργο θα αυξηθεί κατά 50 δις δρχ. η γεωργικί



παραγωγή και κατά 50% η ηλεκτρική ενέργεια από υδροηλεκτικά 
έργα.

Μελίνα Μερκούρη: Υπουργός Πολιτισμού και Επιστημών:
Όλα τα κάστρα σε όλη τη χώρα θα δοθούν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
για την αξιοποίησή τους, και την απόδοσή τους στο λαό. Θα γίνει· 
μνημείο της Εθνικής Αντίστασης στο Γοργοπόταμο.

Άκης Τσοχατζόπουλος: Υπουργός Δημοσίων Έργων: Εξήγγειλε 
την κατασκευή μιας σειράς δρόμων για το 1984, αλλά και μέσα 
στα πλαίσια του δετούς Προγράμματος. Ειδικότερα οι νέες εξαγ
γελίες θα αιρορούν το περιφερειακό δακτύλιο στη Λάρισα και τον 
περίφερεια7ΐό δακτύλιο στην Λειβαδιά. Επίσης είπε ότι αρχίζει 
η κατασκευή στη σήραγγα της Κατάρας μέσα στο 1984. Τέλος, ενο
ποιούνται οι τεχνικές υπηρεσίες σε επίπεδο νομού.

Αντώνης Τρίτσης: Υπουργός Χωροταξίας Οικισμού και Περιβάλ
λοντος: Καταρτίσθηκαν σχέδια πόλεως για 61 πόλεις της Θεσσαλίας 
και της Στερεάς Ελλάδας 7-ιαι αποχαρακτηρίζονται τα δάση σε δασΐ7ΐές 
εκτάσεις γύρω από τις πόλεις για επέ7<ταση των σχεδίων πόλεως. 
(ανοικτές πόλεις).

Γ. Μωραϊτης: Υπουργός Αναπληρωτής Γεωργίας. Εξήγγειλε 
την 7<ατασκευή το:>ν διαφόρων μικρών αγγειοβελτικών έργων.

Απ. Κακλαμάνης: Υπουργός Παιδείας. Προχο^ρεί η υλοποίηση 
του Πανεπιστημίου της Θεσσαλίας, το οποίο θα έχει σχολή Γεωπονίας 
της Φυτικής και Ζω'ίκής παραγωγής, Παιδαγωγικής Χωροταξίας και 
Περιωερειακής Ανάπτυξης και Φυσικής Αγωγής.

Στη δευτερολογία του ο Πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Γ'. Παπανδρέου 
τόνισε ότι και οι 20 εκπρόσωποι των Νομαρχιακών Συμβουλίων που 
μίλησαν ήταν εξαιρετΐ7ΐοί στις τοποθετήσεις τους και στους προβλη
ματισμούς τους, και κυρίως γιατί ένταξαν αυτούς τους προβληματι
σμούς στο γενΐ7ΐότερο Αναπτυξιακό πρόβλημα της χώρας.

Υπάρχει', υπογράμμισε ο Πρωθυπουργός, σύνδεση του τεχνο7ΐρατι~ 
7ΐού στοιχείου με το πολιτικό στοιχείο και νιρόσθεσε ότι η εξέλιξη 
και η συμβολή των Νομαρχιακών Συμβουλίων λέει πολλά για το μέλ
λον της χώρας >ιαι την πορεία της Αλλαγής.



Επίσης ο Πρωθυπουργός με σ.φορμή την τοποθέτηση του Αντιδη- 
μάρχου της Λάρισας σχετικά με τη σύνθεση των Νομαρχιακών Συμβου
λίων επεσημανε ότι αυτή η σύνθεση δεν είναι η μόνη δυνατή και 
πρόσθεσε ότι στο μέλλον θα συμμετέχουν και άλλοι φορείς.

Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός σημείωσε ότι η Αποκέντρωση για 
να επιτευχθεί χρειάζεται επιστημονικά στελέχη και αυτοδύναμη Τοπι
κή Αυτοδιοίκηση. Λυτά ,είπε, είναι δουλειά της δεύτερης τετραετίας 
μας.

Καταλήγονταςfο κ. Παπανδρέου είπε τα εξής:" Απόψε πρέπει 
να πω - φαντάζομαι και οι συνεργάτες μου- ότι συγκινηθήκαμε βαθιά 
με τις αναφορές που έγιναν. Πρώτα α'πό όλα, την μεγάλη, ιστορική, 
ανεπανάλειπτη Εθνική Αντίσταση της χώρας μας. Συγκινηθήκαμε επίσης, 
όταν μας θυμίσατε το ένα -ένα "1-1-4". Το "1-1-4" που αποτελεί 
αναπόσπαστο κομμάτι της πορείας μετά την Εθνική μας Αντίσταση- 
που οραματιζόταν ο λαός. Το "1-1-4" ανήκει στο λαό. Το "1-1-4" 
δεν μπορείκανείς να το κάνει ιδιοκτησία του... Επειδή γίνονται 
ορισμένες προσπάθειες .... και να μην ξεχώσουμε το Πολυτεχνείο, 
τη Γενιά, του Πολυτεχνείου.

Η Αλλαγή, ιστορΐ7ΐά ξεκινά από τα τρία αυτά βάρθρα. Την Εθνική 
Αντίσταση, το "1-1-4" και τους δύο ανένδοτους αγώνες ενάντια στη 
Μοναρχία και τη Δεξιά. Και ύστερα, την μεγάλη Αντίσταση ενάντια 
στην 7χρονη ξενοκίνητη δικτατορία των συνταγματαρχών.Θα προχωρή
σουμε να κατοχυρώσουμε την εθνική μας ανεξαρτησία, να προστατέψουμε 
την εδαφική μας ακεραιότητα, να θέσουμε τις βάσεις για μια αποκεντρω 
μένη, δημοκρατική, σοσιαλιστική κοινωνία, μια νέα Ελλάδα. Να ανταπο- 
κριθούμε στα μεγάλα οράματα τόσων και τόσων γενιών.

Ο Πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Γ. Παπανδρέου, υπό την ιδιότητά του ως 
υπουργού Εθνικής Αμύνης θα επισκεφθεί αύριο το πρωί το Στρατηγείο 
της Λ.' Στρατιάς και το ΑΤΑΛ, στη Λάρισα, για ενημέρωσή του.

Ο κ. Παπανδρέου θα αναφερθεί στα εθνικά θέματα και όπως ο 
ίδιος είπε το Σάββατο στη συνομιλία του με τους Πολιτικούς Συντάκτες 
θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση στις σχέσεις της Ελλάδας με το ΝΑΤΟ.

0 κ. Παπανδρέου θα επιστρέψει τη Δευτέρα το μεσημέρι στην
Αθήνα.



Σάββατο 31 Μαρτίου 1984.
Γυμναστήριο Λάρισας ώρα 23.20'

Το πλήρες κείμενο της δευτερολογίας του Πρωθυπουργού Ανδρέα Γ. Παπαν- 
δρέου στη σύσκεψη των Νομαρχιακών Συμβουλίων της Θεσσαλίας και της 
Στερεάς είναι το εξής:

"Μού είναι δύσκολο αγαπητοί φίλοι να κρύψω τη συγκίνησή μου, 
τη συγκίνηση όλων μας γι αυτό το απόγευμα,γι αυτή τη βραδιά. Είναι 
αλήθεια ότι πολύ Πετυχημένες ήταν και οι δύο προηγούμενες συνελεύσεις 
στα Γιάννενα και στη Τρίπολη. Αλλά θα ήταν άδικο να μην σας πώ ότι 
η συμμετοχή και ο ενθουσιασμός εδώ στη Λάρισα είναι πραγματικά συγκι
νητικός και εντυπωσιακός.

Εμίλησαν - νομίζω - 20 εκπρόσωποι Νομαρχιακών Συμβουλίων και 
Δήμαρχοι. Και μπορώ να πώ με απόλυτη ειλικρίνεια,ότι και οι 20 ήταν 
πράγματι εξαίρετοι στις τοποθετήσεις τους,στους προβληματισμούς τους, 
στην ένταξη των προβλημάτων της περιοχής τους στο γενικότερο αναπτυ
ξιακό πρόβλημα. Είδαμε κάτι πολύ σπάνιο,πάρα πολύ σημαντικό:Ότι υπάρ· 
χει συνδυασμός,σύνδεση του τεχνοκρατικού στοιχείου με την πολιτική 
συνηδειτοποίηση. Αυτό είναι πράγματι εντυπωσιακό κατόρθωμα και λέει 
πάρα πολλά για το μέλλον της χώρας,για το μέλλον της Αλλαγής.

Πρέπει να πώ ότι καταλα,βαίνω τώρα πιο καλά αυτό που έχουμε 
πεί πολλές φορές: Τι μεγάλη που είναι η σοφία του λαού,όταν δίνει κα
νείς την ευκαιρία και τη δυνατότητα στο λαό να χαράξει ο ίδιος την 
πορεία του 'Εθνους,της χώρας του.

Ασφαλώς δεν είναι η ακριβής σύνθεση του οργάνου αυτού,η μόνη 
δυνατή σύνθεση. Ελέχθη ότι θα ήταν δυνατό να είχαμε και εκπροσώπους 
άλλων φορέων,κυρίως συνδικαλιστικών φορέων. Τίποτε δεν το αποκλείει 
στο μέλλον. Υπάρχει μιά δυναμική. Απο το Συνοικιακό Συμβούλιο,απο τη 
Λαϊκή Συνέλευση στο Δήμο,στο Νομό,σε άλλα επίπεδα υπάρχει μιά δυναμι
κή όπου ο λαός κάθε μέρα και περισσότερο πάντοτε με καινούργια μεγά
λα. βήματα και άλματα.,παίρνει την εξουσία στα χέρια του.

Για την αποκέντρωση: Οφείλω» να πώ ότι ακόμη είμαστε αρκετά 
μακρυά απο τον τελικό μας στόχο. Για να λέμε την αλήθεια. Δεν αρκεί 
να. αποκεντρώνονται αρμοδιότητες. Πρέπει ταυτόχρονα να έχετε και επι
στημονικά στελέχη,σε κλίμακα που να επαρκούν,για να βγάλετε πέρα τη



δύσκολη δουλειά σας,το δύσκολο έργο σας.
Είναι αλήθεια, επίσης,ότι θα πρέπει σε κάποια φάση,να μελετιη- 

σουμε τις δυνατότητες για κάποια οικονομιι-ιή αυτοδυναμία της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης.Τότε,πραγματικά,θα είναι ίση πρός ίσην με την Κεντρική 
Διοίκηση. Αυτά,όμως,είναι δούλειά,ίσως,της β'τετραετίας που η κα Με
λίνα Μερκούρη αναφέρθηκε σ'αυτό.

Θα ήθελα να πω δυό λόγια για την αγρότισα.Έχω δυο ειδήσεις.
Η αγρότισα καλύπτεται απο την κοινωνική πρόνοια με το ποσό των
40.000 δρχ: 20.000 δρχ. πριν και 20.000 ύστερα απο τον τοκετό,με 
προϋπολογισμό 350 εκατομμύρια δρχ. Αυτό είναι μήνυμα για την αγρότι
σα, την πιό σημαντική μορφή της πατρίδας μας.

Επίσης,με απόφαση της υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας,οι αγρο
τικοί παιδικοί σταθμοί θσ. λειτουργούν και κατά τους θερινούς μήνες, 
για να εξυπηρετηθεί η Ελληνίδα Αγρότισα.

Σε ό,τι αφορά τη σύνταξη,τις 5.000 δρχ για τον αγρότη,τις
5.000 δρχ. για την αγρότισα,μην νομίζετε ότι είμαστε ικανοποιημένοι. 
Είναι πάρα πολύ χαμηλή αυΐή η σύνταξη.Σας υποσχόμαστε ότι θα κάνουμε 
το κατά δύναμη να τη βελτιώσουμε σταθερά,ώστε να πάψουν να υπάρχουν 
δύο κατηγορίες πολιτών: 0 πολίτης της υπαίθρου και ο πολίτης της πό
λης.

Σε ό,τι αφορά τα τσιφλίκια: Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι 
όλες οι υποσχέσεις,όλες οι δεσμεύσεις - έχουμε δο3σει τις υποσχέσεις, 
έχουμε αναλάβει τις δεσμεύσεις - θα πραγματοποιηθούν. Και στη περί
πτωση του τσιφλικού,έχουμε δύο κατηγορίες: Είναι η ιδιωτική,τύπου 
Μπαίηκερ,είναι και η μοναστηριακή. Θέλω να σας διαβεβακτσω ότι έντονα 
δουλεύει το νομικό μου γράψε ίο για την επίλυση όλων αυτών,των μάλλον 
περίπλοκων προβλημάτων. Θα λυθούν. Τα τσιφλίκια θα πάνε στον αγρότη.

Σε ό,τι αφορά ένα μόνιμο θέμα: Τα στρατόπεδα και ο χάρος τον 
οποίο καλύπτουν στις πόλεις. Χαίρω να σας ανακοινώσω ότι έχουμε μιά 
μικτή επιτροπή,των Υπουργείων Εθνικής Άμυνας και Χωροταξίας,Οικισμού 
και Περιβάλλοντος,η οποία θα προχωρήσει το ταχύτερο δυνατό στην απόδο 
ση αυτών των χώρων και την επιλογή,βεβαίως,νέων άλλων χώρων για τις 
Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας μας.

Ο Υπουργός Υγείας αναφέρθηκε σε ορισμένες ανακοινώσεις,τις 
οποίες θα συμπληρώσω,συμπληρώνοντας έτσι τη δική του παρουσίαση. Επει 
δή,είναι κάπως προχωρημένη η άρα,θα ήθελα να. πω μονάχα τα εξής:



Πρώτα απ'όλα,ότι. είμαστε αποφασισμένοι, να επιβάλουμε - το θέ
λει ο λαός - το Εθνικό Σύστημα Υγείας. Δεν θα επιτρέψουμε την εμπο- 
ρευματοποΐηση και την εγκατάλειψη,τα δύο χαρακτηριστικά,μέχρι τώρα, 
της ιατρικής περίθαλψης στη χίορα μας.

Υπάρχει,βέβαια,το άμεσο πρόβλημα της καθημερινότητας. Και σας 
βεβαιώνω ότι δίνουμε τη μάχη στα εξωτερικά ιατρεία,στα αγροτικά ιατρεία, 
στους σταθμούς.

Προχωρούμε με τον πιό γρήγορο δυνατό ρυθμό στα Κέντρα Υγείας.
43 Κέντρα Υγείας προβλέπονται στη Στερεά και Θεσσαλία. Και τα δύο πρώ
τα τελειώνουν αυτό το καλοκαίρι. Επίσης, είπαμε στην Τρίπολη ότι τα 
κενά σε ιατρικό προσωπικό θα καλυφθούν απο τις 'Ενοπλες Δυνάμεις.Μέσα 
σε μια βδομάδα έχουν καλυφθεί τα 30% των αναγκών. Τέλος Απρίλη,θα έχουν 
καλυφθεί όλες οι ανάγκες.

Αλλά θα μου επιτρέψετε νά τελειώσω με τα εξής λόγια: Απόψε, 
πρέπει να πω - φαντά,ζομαι και οι συνεργάτες μου - συγκινηθήκαμε βα
θιά με τις αναφορές που έγιναν. Πρώτα απ'όλα στη μεγάλη ιστορική, 
ανεπανάληπτη Εθνική Αντίσταση της χώρας μας. Συγκινηθήκαμε,επίσης, 
όταν μας θυμίσατε το "114". Το "114" που αποτελεί αναπόσπαστο κομ
μάτι της πορείας μετά την Εθνική Αντίσταση,που οραματίζεται ο λαός μας. 
Το "114" ανήκει στο λαό. Το "114",δεν μπορεί κανείς να το κάνει ιδιο
κτησία του,επειδή γίνονται ορισμένες προσπάθειες. Και να μην ξεχάσου- 
με το Πολυτεχνείο,τη γενιά του Πολυτεχνείου. Η Αλλαγή,ιστορικά,ξεπηδά 
απο τα τρία αυτά βάθρα: Την Εθνική Αντίσταση,το "1ΐ4"~τους δύο Ανέν
δοτους Αγώνες ενάντια στη Μοναρχία και τη Δεξιά και ί>στερα τη μεγάλη 
αντίσταση ενάντια στην εφτάχρονη ξενοκίνητη δικτατορία των Συνταγματαρ- 
χ ών.

Θα προχωρήσουμ,ε να κατοχυρώσουμε την Εθνική μας Ανεξαρτησία, 
να προστατεύσουμε την εδαφική μας ακεραιότητα,να θέσουμε τις βάσεις 
για μια αποκεντρωμένη,δημοκρατική,σοσιαλιστική κοινωνία,μια νέα Ελλάδα. 
Να ανταποκριθούμε στα μεγάλα οράματα τόσων και τόσων γενιών. Με θερμές 
ευχαριστίες. Γειά σας. Και αύριο στο Κιλελέρ".



ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΚΤΛΕΑΕΡ ; Κνρ^,ΚΗ^ 0.-*̂  - β,ζ*

Για την ολόπλευρη ανάπτυξη του ρόλου και της κοιν<ονΐκής 
αποστολής των συνεταιριστικών μας οργανώσεων και τον έλεγχο και 
την συμμετοχή του αγρότη σε όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδι
κασίας. Για επαρκή έργα υποδομής, και την εκτροπή του Αχελώου 
στη Θεσσαλία. Για νέο Δημοκρατικό θεσμικό πλαίσιο στους συνε - 
ταιρισμούς. Για την στήριξη, βελτίωση και άμεση εφαρμογή του Εθνι 
κού Συστήματος Υγείας στην ύπαιθρο. Για βαθειές θεσμικές και 
νομικές αλλαγές, για την ολόπλευρη αυτοδύναμη αγροτική ανάπτυξη.

Η εκδήλωση έκλεισε με- την τήρηση ενός λεπτού σιγής στην ·> 
μνήμη πεσόντων της αγροτικής εξέγερσης.

Ακολούθησε η κατάθεση στεφανιών. Πρώτος κατέθεσε στεφάνι 
ο Πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Γ. Παπανδρέου και στη συνέχεια ο 
Γενικός Γραμματέας του Κ.Κ.Ε. κ. Χαρίλαος Φλωράκης και εκπρόσωποι 
των κομμάτων ΕΔΑ, ΚΚΕ ΕΣ, ΚΟΔΗΣΟ, ΕΔΗΚ, "Αγροτικό Κόμμα Ελλάδας 
''Φιλελευθέρων'^ "Χριστιανική Δημοκρατία" "Ενιαία Σοσιαλιστική 
Παράταξη Ελλάδας" και "Ανεξάρτητο Σοσιαλιστικό Κίνημα".
Κατατέθηκαν επίσης εκατοντάδες στεφάνια από Δημάρχους, Κοι
νοτάρχες και εκπροσώπους Γεωργικών Συλλόγων και Αγροτικών Συνε
ταιρισμών της περιοχής.

·/·



Λάρισα, Κυριακή 1 Απριλίου 1984

Με τη συμμετοχή χιλιάδων λαού,και την παρουσία του Πρωθυπουργού 
κ. Ανδρέα Γ. Παπανδρέου,του Αντιπροέδρου της Βουλής κ. Στεφανίδη και 
του Γενικού Γραμματέα του Κ.Κ.Ε. κ. Χαρίλαου Φλωράκη,του Ευρωβουλευτή 
του ΚΚΕ ΕΣ „ κ.Λεωνίδα Κύρκου και αντιπροσωπειών της ΕΖ\Α,της ΕΔΗΚ,του 
ΚΟΔΙΙΣΟ,του Αγροτικού Κόμματος Ελλάδας, .πραγματοποιήθηκε σήμερα στο 
Κιλελέρ η εκδήλωση για την 74η επέτειο απο την εξέγερση των Θεσσαλών 
κολλήγων.

Απο νωρίς άρχισαν να φθάνουν στο χώρο της εκδήλωσης χιλιάδες 
αγρότες με πανώ και σημαίες,απο κάθε γωνιά της Θεσσαλίας χρησιμοποιώντας 
κάθε είδους μεταφορικό μέσο.

Στις 11.30 περίπου έφθασε ο Πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Γ. Παπανδρέου 
στον οποίο οι συγκεντρωμένοι επεφύλαξαν θερμή υποδοχή.

Για τη σημασία της θυσίας των αγροτών στο Θεσσαλικό κάμπο,μίλησε 
ο κ. Βασίλης Σαξώνης,πρόεδρος της Ομοσπονδίας Αγροτικών Συλλόγων Καρ
δίτσας και χαιρέτησαν,ο πρόεδρος της ΓΕΣΔΣΕ κ. Μπαζιάνας και της ΠΑΣΕΓΕΣ 
κ. Βασίλης Σκουλάς. Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός και οι άλλοι επίσημοι, 
κατέθεσαν στεφάνια στο μνημείο των θυμάτων της αγροτικής εξέγερσης ενάντκ 
στους τσιφλικάδες το 1910.

Στη διάρκεια της συγκέντρωσης,τα συνθήματα που κυριαρχούσαν ήταν; 
"Η αγροτιά στηρίζει την Αλλαγή" , "Τιμές στην Αθήνα και όχι στις Βρυξέλ
λες" ενώ τα τεράστια πανώ που είχαν τοποθετήσει στο χώρο της εκδήλωσης, 
έγραφαν : "Για να αλλάξουμε ζωή χτίζουμε την Αλλαγή*Συνετάιρισμοί δημοκρα
τικοί,του αγρότη επιλογή" και "Στην αγροτική τη γή θα στεριώσει η Αλλαγή"

Πρώτος απηύθυνε χαιρετισμό ο πρόεδρος της ΓΕΣΑΣΕ κ. Μπαζιάνας,ο 
οποίος τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:

"Οι πολιτικοποιημένοι πλέον αγρότες μας,με την μακρόχρονη εμπει
ρία τους,διαπίστωσαν ότι η λύση του αγροτικού προβλήματος,δεν δίδεται με 
λίγες δραχμές, ούτε με επιδοτήσεις,παρά μόνον με αποφασιστικές δοκιμές 
και θεσμικές αλλαγές,με τις οποίες θα θεραπευθούν οι ενδογενείς αδυναμίες 
του μικρού και πολυτεμαχισμένου γεωργικού κλήρου και θα περάσουν στην 
ιστορία οι μεσάζοντες. Παίρνοντας στα χέρια τους οι αγρότες μας όλο το 
κύκλωμα παραγωγής,μεταποίησης,εμπορίας και με τον αγροτοβιομηχανικό συ
νεταιρισμό .

Η Αλλαγή,βέβαια,γνωρίζουμε, δεν γίνεται απο την μιά μέρα στην άλ
λη. Γι'αυτό και θα δώσουμε την απαιτούμενη πίστωση χρόνου στην Κυβέρνηση, 
να ολοκληρώσει το πρόγραμμά της.^Στο μεσοδιάστη x όμως αυτό θα πρέπει



η Κυβέρνηση να στηρίζει, το γεωργικό εισόδημα και να μην το εμπιστευθεί 
στις τιμές της ΕΟΚ,τις οποίες αποκρούσαμε και αποκρούομε,όχι απλώς ως 
ασύμφορες και εξωπραγματικές για την ελληνική γεωργία,αλλά ολέθριες και 
καταστρεπτικές".

Στη συνέχεια απηύθυνε χαιρετισμό ο πρόεδρος της ΠΑΣΕΓΕΣ κ. Σκου- 
λάς,ο οποίος υπογράμμισε μεταξύ άλλων και τα εξής:

"Αυτοί που την μνήμη τους σήμερα τιμούμε,έδωσαν το αίμα και τη 
ζωή τους. Εμείς σήμερα συγκαλούμαστε να πιστέψουμε στην μεγαλοσύνη των 
αγροτικών συλλόγων. Να πιστέψουμε στις δυνάμεις μας και τότε θα έχουμε 
βάλει οριστικά ταφόπλακα στις ελπίδες των εχθρο'̂ ν των συνεταιρισμών της 
αγροτικής τάξης. 0 αγώνας τώρα πρέπει, να δοθεί και δίνεται,,για να γίνει 
ο αγρότης νοικοκύρης του μόχθου του,απο το χωράφι μέχρι τον τελικό κατα
ναλωτή. Για να περάσει η παραγωγή,η μεταποίηση,η εμπορία των αγροτικών 
προϊόντων στους φυσικούς φορείς των αγροτών,δηλαδή στους αγροτικούς και 
αγροτοβιομηχανικούς συνεταιρισμούς".

ΨΗΦΙΣΜΑ

Μετά το τέλος των ομιλιών,εγκρίθηκε ψήφισμα,στο οποίο μεταξύ 
άλλων τονίζεται:

"Αποδείχτηκε περίτρανα για μία ακόμη φορά,ότι η ΕΟΚ αποτελεί 
σοβαρό εμπόδιο για την ανάπτυξη της αγροτικής μας οικονομίας. Οι τιμές 
που καθόρισε για τη φετινή σοδειά είναι απαράδεκτες και οδηγούν στην 
παραπέρα μείωση των εισοδημάτων των αγροτών της χώρας μας.

Πολλά απο τα προβλήματα της αγροτιά μας,μένουν και σήμερα άλυτα 
και οξυμένα εξ αιτίας της πολύχρονης αντιαγροτικής πολιτικής των Κυβερνή
σεων της Δεξιάς. Της μεγάλης ακρίβεια,ς των καλλιεργητικών μέσων και εφο
δίων. Του μεγάλου πληθωρισμού. Των οξυμένων διαρθρωτικών προβλημάτων της 
αγροτικής μας οικονομίας. Της καθυστέρησης στην ανάπτυξη του ρόλου των 
συνεταιριστικών μας οργανώσεων και της επίθεσης σε βάρος τους,απο τα μο
νοπώλια και το'άς μεσάζοντες. Και πρόσφατα. λόγω των συνεπειών της ένταξης 
της χώρας μας στην ΕΟΚ.

Καλούμε την αγροτιά μας να διατηρήσει πάντα ζωντανό και επίκαιρο
το νόημα της θυσίας και το δίδαγμα των αγώνων του Μαρίνου Αντύπα και του
Κιλελέρ. Να συνεχίσει ενωμένη τους αγώνες της ενάντια στα μονοπώλια,τις
πολυεθνικές εταιρίες,τους μεσάζοντες, για την απόκρουση των συνεπειών της
ένταξης στην ΕΟΚ ενάντια στην ανταγροτική πολιτική των Βρυξελλών,γι,α τιμέ 
με βάση τα συμφέροντα της αγροτιάς μας. ,



Δημαρχείο Λάρισας, 1 Απριλίου 1984 
Ώρα: 19.30'

Σε μια λαμπρή τελετή, σήμερα το απόγευμα στο Δημαρχείο της 
Λάρισας, ο Αντιδήμαρχος της πόλης κ.Χρήστος Χαλκιάς, επέδωσε στον 
Πρωθυπουργό κ.Ανδρέα Γ.Παπανδρέου το χρυσό μετάλλιο της πόλης ύστερα 
από ομόφωνη απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου.

Ευχαριστώντας για την τιμητική διάκριση που του έγινε, ο 
Πρωθυπουργός κ.Ανδρέας Γ.Παπανδρέου είπε:

"Κε Αντιδήμαρχε, μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου, αγαπητοί
φίλοι,

Πρέπει να ομολογήσω ότι αισθάνομαι πραγματικά μεγάλη συγκί
νηση για την απόφαση του Δημοτΐ7ΐού Συμβουλίου της Λάρισας να με τι
μήσει με αυτό το μετάλλιο της πόλης.

Όπως είχα την ευκαιρία να τονίσω και χθες, ο αγώνας που ξε
κίνησα καμμιά εικοσαριά χρόνια πριν, συνδέεται στενώτατα με την ωραία 
πόλη σας τη Λάρισα. Από δω ξεκίνησε ο αγώνας που έφερε το αγροτικό 
στοιχείο, τον αγρότη, την αγροτική οικονομία στο προσκήνιο της πολι
τικής ζωής.

Θα πρέπει να τονίσω ότι τώρα ο αγρότης είναι πραγματικά ο 
ίδιος η κινητήρια δύναμη για την Αλλαγή, όχι μονάχα για την ανύψωση 
του βιοτικού επιπέδου αλλά και για την προκοπή του 'Εθνους και του 
Λαού μας.

Η Λάρισα πραγματικά είναι ένα μεγάλο κέντρο στον Θεσσαλικό 
Κάμπο. Και ο Θεσσαλικός Κάμπος είναι σε θέση να παίξει τεράστιο ρό
λο στη διατροφή όχι μονάχα της πατρίδας μας αλλά και της Ευρώπης γε
νικότερα. Μόνο που έπρεπε κάποτε να "αφυπνισθεί ο γίγαντας", όπως 
είχα την καλή τύχιι να πω 20 χρόνια πριν.

Και είμαι βέβαιος ότι με τον δικό σας αγώνα, και την συμπα
ράσταση της πολιτείας, με τα έργα τα οποία προγραμματίζουμε και κατά 
κύριο λόγο μακροπρόθεσμα το έργο της εκτροπής του Α,χελώου, αυτό το 
όραμα θα πραγματοποιηθεί. Θα περάσουν χρόνια, θα απαιτηθούν τεράστια 
ποσά από τον προϋπολογισμό δημοσίων επενδύσεων, αλλά το έργο θα γίνει.
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Έχει ήδη προγραμματισθεί. Είναι το πρώτο μεγάλο έργο αυτής της 
περιόδου που θα συμβάλει στην ανάπτυξη της περιφέρειας και όχι απλώς 
να προσφέρει κάποια βιτρίνα για τους τουρίστες, όταν θα επισκέπτων- 
ται τη πρωτεύουσα της Θεσσαλίας.

Με τιμά ιδιαίτερα η απονομή αυτού του μεταλλίου και πρέπει 
να τονίσω και ότι είναι βασικό θεμέλιο της πολιτικής μας, η ανάπτυ
ξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η χειραφέτησή της και γενικά η οικονο
μική της αυτοδυναμία, ο συγκεκριμένος σημαντικός ρόλος της όχι μόνο 
στην επίλυση των προβλημάτων της πόλης,· αλλά η γενικότερη συμβολή 
της στη πορεία της χώρας μας.

Γι'αυτό θέλω να σας διαβεβαιοχπο κ. Αντιδήμαρχε ότι η από
φασή μας να κάνουμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση το θεμέλιο της άμεσης 
Δημοκρατίας, είνα,ι μια απόφαση την οποία πρόκειται να υλοποιήσουμε, 
όσες δυσχέρειες και αν βρούμε στο δρόμο μας".

Εξάλλου, προσφωνώντας τον κ.Παπανδρέου ο Αντιδήμαρχος της 
Λάρισας κ.Χαλκιάς, αφού τόνισε ότι η Λάρισα παρουσιάζει πολλά προβλή
ματα, αποτέλεσμα - όπως είπε - της εγκατάλειψής της από την Πολιτεία 
για δεκαετίες, ζήτησε την προσωπική παρέμβαση του κ.Παπανδρέου για 
την επίλυσή τους.

0 κ.Χαλκιάς, υπογράμμισε επίσης, ότι ο Λαρισινός λαός δέχθη
κε με ικανοποίηση την πρωτοβουλία της Κυβέρνησης για απύραυλα Βαλκά
νια, υποστήριξε κάθε φιλειρηνική πρωτοβουλία της και κατέληξε: 
"Ανησυχούμε, όμως, από την επιμονή νατοϊκών παραγόντων για την εγκα
τάσταση Στρατηγείου στην πύλη μας".
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Κυριακή, 1 Απριλίου 1384 
Κέντρο Βερσαλλίες, ώρα; 21.30'

ΛΑΡΙΣΑ: Στο δείπνο που έδωσαν η ΓΕΣΑΣΕ και η ΠΑΣΕΓΕΣ παραβρέ
θηκαν οι Υπουργοί Εθνικής Οικονομίας κ.Γ.Αρσένης, Δημοσίων 'Εργων 
κ.Α.Τσοχατζόπουλος, Υγείας και Πρόνοιας κ.Γ.Γεννηματάς, Γεωργίας 
κ.Κ.Σημίτης, Αναπληρωτής Γεωργίας κ .Γ.Μωραιτης, Αναπληρωτής Υπουργός 
Εθνικής Άμυνας κ.Α.Δροσογιάννης, ο Υφυπουργός Προεδρίας κ.Μαρούδας.

Τον Πρωθυπουργό χαιρέτισε ο Πρόεδρος της ΠΑΣΕΓΕΣ κ.Σκουλάς ο 
οποίος είπε ότι πολλά έχει κάνει η Κυβέρνηση της Αλλαγής για τους 
συνεταιρισμούς αλλά ακόμη οι συνεταιρισμοί έχουν να αντιμετωπίσουν 
τους οργανωμένους εμπόρους και επιχειρηματίες και αυτό δεν είναι 
εύκολο αν δεν υπάρξουν ισχυρά κίνητρα και στήριξη των συνεταιρισμών.
Ο κ.Σκουλάς υπέβαλε προς τον Πρωθυπουργό το αίτημα εκτός από τους 
500 περίπου γεωτεχνικούς που θα επανδρώσουν τους συνεταιρισμούς η 
Κυβέρνηση να στείλει και άλλους επιστήμονες ως στελεχιακό δυναμικό 
των συνεταιρισμών (οικονομολόγοι κλπ.).

Εξάλλου, ο Πρόεδρος της ΓΕΣΑΣΕ κ .Σ.Μπαζιανάς επεσήμανε ότι οι 
αγρότες στήριξαν και στηρίξουν την Αλλαγή και είναι άξιοι. Οι αγρό
τες απαιτούν την ιδιαίτερη μεταχείριση της πολιτείας. Ευχαριστούν 
δε, συνέχισε,ο κ.Μπαζιανάς, τον Πρωθυπουργό για την απόφασή του για 
εκτροπή του Αχελώου.

Τέλος, ο κ.Παπανδρέου και οι άλλοι Υπουργοί απένειμαν τα γεωρ
γικά βραβεία του '83.

Τα βραβεία από 80.000 δραχμές πήραν 4 αγρότες για ιδιαίτερη 
επιμέλεια και πρωτοτυπία που έδειξαν στην γεωργική παραγωγική δια
δικασία.

Επίσης βραβεία από 150.000 δραχμές δόθηκαν σε 16 συνεταιρισμούς 
και κοινότητες για τον ίδιο λόγο.

Εξάλλου, τιμητικές διακρίσεις δόθηκαν σε 40 περίπου οργανώσεις 
και φυσικά πρόσωπα και μεταξύ άλλων και σε 3 γυναίκες.



Μιλώντας ο Πρωθυπουργός κ.Ανδρέας Γ.Παπανδρέου στο δείπνο 
που παρέθχαν προς τιμή του η ΓΕΣΑΣΕ και η ΠΑΣΕΓΕΣ ,είπε:

"Αγαπητέ Πρόεδρε της ΠΑΣΕΓΕΣ,
Αγαπητέ Πρόεδρε της ΓΕΣΑΣΕ,
Αγαπητοί Αγρότες,
Αγαπητοί φίλοι,
Όχι μόνον εγώ αλλά και όσοι εκπροσωπούν την Κυβέρνηση και το 

Κίνημά μας αισθάνονται βαθειά συγκίνηση γι'αυτή την μεγάλη μέρα 
στο Θεσσαλικό Κάμπο.

Σήμερα το πρωί, υποκληθήκαμε με σεβασμό στην μνήμη των μεγά
λων εκείνων αγωνιστών Μαρίνου Αντύπα και των συντρόφων του που έδω
σαν την πρώτη μεγάλη αποφασιστική μάχη ενάντια στο κατεστημένο. 
Εχάραξαν τον αγωνιστικό δρόμο που είναι ο μόνος που οδηγεί σε λύ
σεις κοινωνικά δίκαιες και εθνικά περήφανες, τους τιμούμε σήμερα 
και τους τιμούμε κάθε χρόνο. Πρέπει να πω ότι μονάχα ένα χρόνο, 
λυπούμαι που το λέω, έλειψα από την μεγάλη αυτή τελετή από το 
1974, όταν γυρίσαμε μετά την επτάχρονη τυραννία των συνταγματαρχών. 
Πρέπει να τονίσω ότι οι Έλληνες αγρότες σήμερα οργανωμένοι, πολι
τικά συνειδητοποιημένοι, δίνουν μια μεγάλη μάχη όχι μόνο για τη 
βελτίωση βιοτικού και πολιτιστικού επιπέδου, αλλά για τη χώρα 
ολόκληρη, για το Έθνος ολόκληρο είναι σήμερα οι αγρότες που μέχρι 
προχθές ήταν στη γωνιά πρωταγωνιστές κοινωνικών πολιτικών, οικο
νομικών, πολιτιστικών αγώνων.

Σήμερα στο Κιλελέρ στην τελετή παρόντες ήσαν όλοι όσοι εκπρο
σωπούν προοδευτικές δυνάμεις, δυνάμεις της Αλλαγής. Λυπούμαι βαθύ
τατα που ακόμη μια φορά δεν τόλμησε η δεξιά, δεν τόλμησε η Νέα 
Δημοκρατία να στείλει ούτε ένα εκπρόσωπο της. Αυτό βέβαια έχει ση
μασία, σημαίνει πρώτα, ότι η δεξιά δεν ταυτίζεται, δεν εγκρίνει 
τους συνδικαλιστικούς αγώνες της μεγάλης αγροτικής τάξης της πατρί
δας μας. Σημαίνει δεύτερο, ότι φοβάται να αντιμετωπίσει την οργή 
της ελληνικής αγροτιάς που για τόσες δεκαετίες ήταν κσ.τω από στυγ
νή καταπίεση για την εξυπηρέτηση των συμφερόντων των μεσαζόντων 
και του μεγάλου μονοπωλιακού κεφαλαίου της χώρας νιας. Γνωρίζετε 
ότι η Κυβέρνησή μας έχει κάνει όλες τις δυνατές προσπάθειες γισ- 
να περάσει ένα ήπιο πολιτικό κλίμα που είναι πραγματικά απαραίτητο 
για την προκοπή της χώρας, για το στέριωμα των δημοκρατικών θεσμών. 
Όμως στην απόγνωσή της η Νέα Δημοκρατία, η δεξιά γενικότερα, βλέ



ποντας ότι αυτό το λαϊκό Κίνημα που στηρίζει τη σημερινή Κυβέρνη
ση, τη σημερινή Σοσιαλιστική Κυβέρνηση,δεν είναι μια απλή παρένθε
ση στην ζωή της χώρας, αλλά είναι ένα Κίνημα που δυναμώνει, εξελίσ
σεται, θέτει θεμέλια και εγείρει τα κτίρια στην αυριανή Ελλάδα 
της μεγάλης Αλλαγής.

Καταλαβαίνουμε την απόγνωσή τους. Δεν συγχωρούμε τις μεθό
δους τους. Είμαστε εδώ έτοιμοι να απαντήσουμε στην όποια κριτική. 
Ακόμη και κακοπροαίτερη. Να ακούσουμε τί η αντιπολίτευση θα έκα
νε στην θέση που είμαστε εμείς. Αλλά,δυστυχώς.δεν ακολουθούν αυ
τή την πορεία. Έχουν αναπτύξει μια βιομηχανία συκοφαντικής δυσφή- 
μησης της Κυβέρνησης και του Κινήματός μας. Ρίχνουν λάσπη, και 
θα θέλαμε να τους υπενθυμίσουμε>κείνοι που ρίχνουν τη λάσπη θα χα
θούν στη λάσπη.

Σήμερα ήρθε στη Λάρισα, γιατί ήταν στις Βρυξέλλες, ο Υπουργός 
Γεωργίας, ο κ.Σημίτης. Έδωσε τις εικοσιτετράωρες μάχες στις 
οποίες είναι πια συνηθισμένος,προβλέποντας ακόμη και τις σαρανταο- 
κτάωρες συναντήσεις, σ'αυτό το πεδίο μάχης που λέγεται ΕΟΚ, γιατί 
είναι πραγματικά σήμερα πεδίο μάχης, Η σύγκρουση στα πλαίσια της 
ΕΟΚ σήμερα έχει δύο μορφές, δύο πτυχές. Η μία είναι η σύγκρουση 
ανάμεσα στους πλούσιους, στους μεγάλους, στο Διευθυντήριο. Μέσα 
στα πλαίσια της μεγάλης παγκόσμιας κρίσης του καπιταλισμού, της 
ανικανότητας της Δυτικής Ευρώπης να αντιμετωπίσει την τόσο αρνητι
κή για την ευρωπαϊκή ήπειρο αμερικανική πολιτική οδηγούνται σε μέ
τρα συντήρησης και αντίδρασης και σκληρού ανταγωνισμού,γιατί όσο 
μικρότερη γίνεται η πίττα.,τόσο σκληρότερος ο αγώνας για να κρατή
σεις το κομμάτι σου. Και αυτό εξηγεί την μεγάλη αποτυχία της Συνό
δου Κορυφής στην Αθήνα, την μεγάλη αποτυχία - την μεγαλύτερη θα 
έλεγα - της Κορυφής στις Βρυξέλλες.

Πάντως ένας μύθος πάει περίπατο. Ότι κατά κάποιο τρόπο οι 
δικοί μας χειρισμοί οδήγησαν στην αποτυχία των συναντήσεων του 
Ζαππείου. Είναι σαφές ότι τα προβλήματα είναι πολύ βαθύτερα. Θα 
είναι δύσκολο πραγματικά να περιμένει κανείς από ένα "Διευθυντήριο", 
που με την εξαίρεση της Γαλλίας,διότι δεν είμαστε ικανοποιημένοι 
με την πολιτική της στο σύνολο των θεμάτων. Ένα "διευθυντήριο" 
που εκπροσωπείται από τις πιο συντηρητικές πολιτικές δυνάμεις της 
Βόρειας Ευρώπης πώς είναι δυνατόν αυτό να ανοίξει νέους δρόμους 
και να δώσει λύσει στα τεράστια προβλήματα που αντιμετωπίζει η Κοι
νότητα. Η άλλη όψη της μάχης, είναι η μάχη Βορρά-Νότου. Είναι



μάχη σκληρή. Επέλεξε το "Διευθυντήριο"της ΕΟΚ, την πορεία της 
δημοσιονομικής πειθαρχίας, της περικοπής των παροχών προς τον 
αγροτικό κόσμο της Κοινότητας. Ουσιαστικά την εξαφάνιση των 
διαρθρωτικών Ταμείων, περιφερειακών και κοινωνικών κ.α. Είναι 
φυσικό ότι αν δεν είχαν αποτύχει οι Βρυξέλλες λόγω της σύγκρου
σης ανάμεσα στο "Διευθυντήριο" θα είχαν αποτύχει σαν αποτέλεσμα 
της σύγκρουσης του Βορρά με το Νότο και ο Νότος στην περίπτωση 
αυτή ήταν η Ιρλανδία, Νότος η Ιρλανδία - η Ιταλία και η Ελλάδα.

Όπως γνωρίζετε δίνουμε πραγματικά σκληρές και αποφασιστικές 
μάχες μέσα στα πλαίσια της Κοινότητας για δύο βασικούς στόχους.
0 πρώτος όχι ιεραρχικά για μας, αλλά σαν μια λογική συνέπεια εί
ναι η ριζική εκ βάθρων αλλαγή και αναδιάρθρωση της Ευρωπαϊκής Κοι
νότητας. Γιατί όπως είναι σήμερα σαφέστατα έχει χρεωκοπήσει.

Όταν πραγματικά το 70% των πόρων της Κοινότητας να πηγαίνει 
στην στήριξη των αγροτικών προϊόντων, όταν με την λέξη αγροτικά 
προϊόντα εννοούν την βιομηχανία κρέατος και γάλακτος. Εκεί πηγαί
νουν οι πόροι της Κοινότητας όχι στα μεταλεία και προϊόντα. Και 
αν εμείς στηρίζουμε την συμμετοχή της Πορτογαλίας, της Ισπανίας 
το κάνουμε όχι γιατί τα προϊόντα μας δεν είναι ανταγωνιστικά,αλλά 
γιατί χρειάζεταϊ, να σ.ρυριλατήσουμε · το μέτωπο των φτωχών, να αντι
μετωπίσουμε πραγματικά το πρόβλημα της Ευρώπης με βάση τις προσδο
κίες του λαού, τις προσδοκίες των μή προνομιούχων. Σ'αυτό τον 
βωμό θα άγωνιστούμε.

Το μέλλον της ΕΟΚ ασφαλώς δεν θα κριθεί μόνο από εμάς. Ζητή
σαμε και ζητούμε μια νέα Μεσήνα. Ζητούμε μια νέα συνάντηση που 
έξω από τα πλαίσια της Συνθήκης της Ρώμης θα δώσει την δυνατότητα 
στους εργαζόμενους της Ευρώπης να πάρουν την τύχη της Ηπείρου στα 
χέρια τους. Και να είσθε βέβαιοι ότι την μάχη αυτή την δίνουμε 
κάθε μέρα. Αλλά πέρα από αυτό υπάρχει δεύτερη όφη της μάχης που 
δίνουμε. Και είναι αυτή η προσπάθεια των ελληνικών οικονομικών 
και κοινωνικών συμφερόντων. Μπήκαμε στην ΕΟΚ κύρια για λόγους 
πολιτικούς. Μπήκαμε στην ΕΟΚ ξυπόλητοι. Δίνουμε σήμερα την μάχη 
στα πλαίσια της ΕΟΚ, με βάση το μνημόνιο που υποβάλλαμε μέσα σε 
δύο μήνες, τρεις μήνες από την ημέρα που ο λαός μας έκανε Κυβέρνη
ση. Και αυτό το μνημόνιο έχει δύο όψεις, Η μία έχει σχέση
με την προστασία της ελληνικής βιομηχανίας}η οποία δυστυχώς στηρί
ζεται στα αλόγιστα δάνεια, παροχές, σε φαβοριτισμό και ρουσφέτι,
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έτσι ώστε, οι μεν επιχειρήσεις να διαλύονται και να χρεωχοτιούν, οι δε 
βιομήχανοι να πλουτίζουν. Γιατί αυτή είναι η ελληνική πραγματικότητα. 
Μη. κλάφετε για βιόμήχανο. Να χλάψετε για την βιομηχανία. Η άλλη όφη 
του α,γώνα μας είναι η μεταφορά πόρων, για να το πούμε .ξεκάθαρα δεν 
έχει κανένα νόημα για χώρες της ευρωπαϊκής περιφέρειας να συμμετέχουν 
πλήρης ενταγμένες στην ΕΟΚ, παρά μόνο εφ'όσον υπάρχει μεγάλη πρλιτική 
απόφαση να μεταφέρονται οι πόροι από τον Βορρά στο Νότο με στόχο την 
σύγκληση των οικονομιών.

Γε σιόχο οι τεράστιες διαφορές / γίνουν' το κατά κετραλήν εισόδημα της Βόρειας 
Ευρώπης,απο το κατά κεφαλή εισόδημα της Νότιας,να σμικρίνεται όχι να με
γαλώνει με την πάροδο του χρόνου.

Χάρηκα πραγματικά και για την χθεσινή μέρα.'Ηταν η μυσταγωγία 
της Δημοκρατίας.

Παρόντες Νομάρχες,ως Πρόεδροι των Νομαρχιακών Συμβουλίων.Οι Νο
μαρχιακοί Σύμβουλοι,οι Δημοτικοί άρχοντες. Είχαμε την ευκαιρία Κυβέρνηση 
και εκπρόσωποι της Αυτοδιοίκησης των δύο αυτών βαθμών,να κουβεντιάσουμε 
ελεύθερα,ανοιχτά,χωρίς περιορισμό,για όλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζει 
η περιοχή των 10 νομών.

Αυτή η πρα>τόγνωρη διαδικασία θα αποδώσει τεράστια οφέλη στους 
κοινωνικούς και οικονομικούς αγώνες των εργαζομένων μή προνομιούχων της 
πατρίδας μας. Ασφαλώς το πιό σημαντικό έργο για την αγροτιά,είναι το ανα
πτυξιακό πρόγραμμα της Κυβέρνησης για την αγροτική οικονομία. Πρέπει να 
ξέρουμε και το ξέρουμε ήδη πιστεύω όλοι μας,ότι μακροπρόθεσμα η ανταγωνι
στικότητα των προϊόντων μας είναι το κλειδί για την επιβίωσή μας.

Η παραγωγικότητα όμως απαιτεί πολλές προσφορές. Απαιτεί πρώτα, απχ 
όλα έργα υποδομής,τα οποία δεν έγιναν στις πολλές αυτές δεκαετίες που πέρα 
σαν.Απαιτεί νέες επενδύσεις που θα αλλάξουν την δομή και την διάρθροκτη 
της ελληνικής γεωργίας. Και απαιτεί ένα αγρότη μαχητικό, οργανωμένο που 
ξέρει γιατί παλεύει, γιατί προσφέρει παραπάνω στην μεγάλη υπόθεση.
Χθες αναγγείλαμε μια μεγάλη απόφαση της Κυβέρνησης του αποτελούσε ένα 
όραμα - τουλάχιστον το θυμάμαι 20 χρόνια πριν - και υτό το όραμα είναι 
ο Αχελώος. Η εκτροπή του Αχελώου. Και κόστος του έργου είναι 250 
δισεκατομμύρια σε σημερινές δραχμές. Όταν συμπληρωθεί θα αποδίδει 
προϊόντα, αξίας 50 δισεκατομμυρίων δραχμών ετήσια, με τις σημερινές με
λέτες. Θα δημιουργήσει στην κατασκευαστική βιομηχανία 30.000 νέες θέ
σεις. Θα δημιουργήσει στην αγροτική οικονομία 30.000 νέες θέσεις.



Πρόκειται πραγματικά για το έργο, που θα αξιοποιήσει την θεσσαλική 
πεδιάδα, που θα μεταβάλει την Ελλάδα σε Δανία του Νότου. Ασφαλώς 
βέβαια, δεν στηριζόμαστε μονάχα στα μεγάλα μακρόπνοα πολυέξοδα έργα. 
Υπάρχουν και τα μικρά που είναι τεράστιας σημασίας, για την ελληνική 
επαρχία, την ελληνική ύπαιθρο. Είναι η ύδρευση, η αποχέτευση, η 
αγροτική οδοποιία, και όπως θα έχετε ακούσει από χθες πραγματικά ολό
κληρη η Ελλάδα έχει μετατραπεί σε ένα τεράστιο εργοτάξιο.

Χαίρομαι επίσης που γρήγορα θα μπουν τα θεμέλια του νέου 
θεσσαλικού Πανεπιστήμιου. Και βεβαιο'νουμε ότι θα προχωρήσουμε με τα 
πιο γοργά δυνατά βήματα για την σύντομη λειτουργία του. Αναφέρομαι 
επίσης στα ΤΕΙ τα οποία και αυτόχ θα παίξουν κρίσιμο ρόλο στην ανάπτυ
ξη της χώρας. Να μη ξεχνούμε κάτι που ακούσαμε λίγο πριν από τον 
Πρόεδρο της ΠΑΣΕΓΕΣ. Μας λείπουν τεχνικοί, τεχνοκράτες, μηχανικοί, 
οικονομολόγοι, γεωπόνοι. Μας λείπουν στους συνεταιρισμούς. Μας λεί
πουν στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Μας λείπουν στο επίπεδο του νομού. 
Είναι πια σαφές ότι η χώρα χρειάζεται πέρα από τους δικηγόρους τους 
οποίους τιμούμε ασφαλώς και τους φιλόλογους τους οποίους επίσης τι
μούμε γιατί είναι φορείς του πολιτισμού μας, χρειαζόμαστε τεχνικούς.

Εάν δεν προχωρήσουμε σε αποφασιστικά βήματα, τότε οι νέοι 
θεσμοί, δεν πρόκειται να λειτουργήσουν. Χαίρω ότι τουλάχιστον σε έναν 
τομέα ευρήκαμε μια άμεση λύση. Και αυτό είναι τα αγροτικά ιατρεία, 
ότι στρατιώτες γιατροί μέχρι τέλος του Απρίλη θα τα έχουν πλήρως στε
λεχώσει .

Προσβλέπουμε, όπως ειπώθηκε χθες, όχι στην σύγκρουση ανάμεσα 
στην αστική 7χαι την αγροτική περιφέρεια, ανάμεσα στην πόλη και στο 
χωριό,στο εργοστάσιο και το χωράφι. Πιστεύουμε πρώτα απ’όλα σε μια 
αγροτοβιομηχανική ανάπτυξη. Ολοκληρωμένη από κάθε πλευρά. Και πι
στεύουμε επίσης ότι οι αντίπαλες πόλεις, πρέπει να ξεχαστούν για πάν
τα.Αντί για αντίπαλες πόλεις εμείς μιλάμε για ολοκληρωμένα οικιστικά 
συμπλέγματα, όπου το χωριό και η πόλη συνεργάζονται αρμόνικά για την 
άνοδο του βιοτικού και του πολιτιστικού επιπέδου της ελληνικής υπαί
θρου. Και βέβαια θα ήθελα με αυτή την ευκαιρία να τονίσω την μεγάλη 
μας πίστη και δέσμευση για την ανάπτυξη του συνεταιριστικού Κινήματος 
στην χώρα μας. Και λέμε πάντα ότι αυτή είναι η κοινωνικοποίηση, ο 
ορθός δρόμος για την κοινωνικοποίηση στον αγροτικό και αγροτοβιομη- 
χανικό τομέα. 0 συνεταιρισμός είναι ο μεγάλος αγροτικός θεσμός που 
πραγματικά θα συμβάλει αποφασιστικά στην πορεία της χώρας μας προς το



μέλλον. Αυτό δεν σημαίνει.-το ερμηνεύουν πολλοί ότι σημαίνει-την εξαφά
νιση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας,σε εκείνους τους τομείς που μπορεί να 
προκόψει και πάντα μέσα σε εκείνα τα πλαίσια που μπορούν να συμβάλλουν 
στην ανάπτυξη και πρόοδο και προκοπή της χώρας.

Αυτά αφορούν τον Πρόεδρο της ΠΑΣΕΓΕΣ. Σε ό,τι αφορά τον Πρόεδρο 
της ΓΕΣΑΣΕ και τα μέλη των αγροτικών συλλόγων,θέλω να τονίσω ότι εμείς 
πιστεύουμε και προωθούμε το μέτρο του δυνατού. Την ανάπτυξη ενός γερού, 
δυνατού,πολιτικοποιημένου,συνδικαλιστικού κινήματος των αγροτών. Δεν μπο-| 
ρείται να επαναπαύεσθε στην αγαθοσύνη των εκάστοτε Κυβερνήσεων. Παρά τις 
καλύτερες προθέσεις που έχει αυτή η Κυβέρνηση,έχει και αυτή να αντιμετω
πίσει μιά σωρεία προβλημάτων και αντιθέσεων και σε κάθε περίπτωση ο λαός 
δεν πρέπει να εξαρτάται. Ο λαός πρέπει εκείνος να δίνει την κατεύθυνση 
και οι Κυβερνήσεις να είναι η εξάρτίση και η υπηρεσία των δικών του μα
κροπρόθεσμων συμφερόντων.

Σχετικά με την κοινωνική μας πολιτική στο χώρο της επαρχίας,ανα
φέρω απλοίς-δεν θα σας κουράσω-τα φάρμακα. Τα Κέντρα Υγείας-πρέπει να επι
σπεύσουμε τον ρυθμό τους-το σημαντικότατο περιφερειακό Νοσοκομείο της 
Θ εσσαλ ίας προχωρ ε ί.

Αναφέρομαι στην σύνταξη του αγρότη και της αγρότισας που είναι 
σήμερα 5.000 δρχ. Τό είπα και χθές και το επαναλαμβάνω και σήμερα ότι 
αυτή δεν είναι σύνταξη αντάξια του αγρότη και της αγρότισας. Και θέλω να 
τους διαβεβαιώσω ότι θα κάνουμε ότι μας επιτρέπει η οικονομική συγκυρία, 
να βελτιώσουμε γοργά τη σύνταξη αυτή,ώστε να μην υπάρχει πιά διάκριση 
ανάμεσα στη σύνταξη ενός αστού και ενός αγρότη.

Για την Ελληνίδα αγρότισα,το θέμα της μητρότητας το αντιμετωπί
ζουμε πενιχρά σήμερα - όχι πενιχρά αύριο - με επιδόματα αλλά και με βρεφο
νηπιακούς σταθμούς που θα λειτουργήσουν και το καλοκαίρι.

Σε ό,τι αφορά το μεγάλο θέμα των τσιφλικιών,είτε μιλούμε για 
ιδιωτικά τσιφλίκια τύπου Μπαίκερ,είτε μιλούμε για μοναστηριακά,θέλω να σας| 
διαβεβαιώσω ότι θα κρατήσουμε το λόγο και την δέσμευσή μας απέναντι στο 
λαό και θα τα αποδιόσουμε στον αγρότη καλλιεργητή. Μόνο μιά παράκληση θα 
είχα. Δεν μπορούν να γίνουν όλα μαζί και ασφαλώς μέσα σε μιά τετραετία. 
Αλλά αυτό το λαϊκό Κίνημα που εκφράζει την - περηφάνεια και την αξιοπρέ 
πεια του 'Ελληνα απέναντι στα ξένα κέντρα αποφάσεων,που εκφράζει την πίστηΐ 
του στην ανεξαρτησία της χώρας. Αυτή η απόφαση του λαού μας,να θέσει τέρμα 
στην αντίδραση και στα πισωγυρίσματα και να θεμελιώσει μιά νέα πορεία πρός
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το μέλλον,πρός το όραμα μιας νέας Ελλάδας πρός την μεγάλη Α λλαγή,αυτό 
το λαϊκό Κύνημα δεν πρόκειται ποτέ να ¡επιτρέψει σε καμμιά δύναμη να 
πισωγυρίσει τον τόπο στην αντίδραση,στην εκμετάλλευση,στην υποτέλεια,για- 
τί το Κίνημα αυτό εκφράζει την συντριπτική πλειοψηφία του Ελληνικού λαού. 
Και εάν θέλει η Δεζιά να διεκδικήσει κάποτε στο μέλλον την εζουσία,θα 
πρέπει πρώτα να αποδεχθεί και να ενστερνισθεί το σοσιαλιστικό πιστεύω 
του Ελληνικού λαού. Να πάφει να είναι Δεζιά.

Αγρότες της Θεσσαλίας,έχουμε μπεί οριστικά στην πορεία που οδη
γεί στη νέα Ελλάδα. Σε μιά Ελλάδα που έχει αποτελέσει το όραμα των αγώ
νων, γεν ιών, στην εποχή μας της Εθνικής Αντίστασης,τους δύο ανένδοτους του 
"1-1-4",το "Πολυτεχνείο". Αυτή την αγωνιστική πορεία κανείς δεν πρόκειται 
να ανακόφει και η Ελλάδα θα ανήκει επι τέλους στους 'Ελληνες".
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Δευτέρα, 2 Απριλίου 1984

Σήμερα το πρωί ο Πρωθυπουργός και Υπουργός Εθνικής Άμυνας 
κ.Ανδρέας Γ.Παπανδρέου επισκέφθηκε τη Στρατιά στη Λάρισα και το 
Αρχηγείο της ΑΤΑΔ. Μετά την ενημέρωση που του έγινε από τα δύο 
Επιτελεία, ο Πρωθυπουργός παρακάθησε σε γεύμα που παρέθεσε ο 
Διοικητής της Στρατιάς, Αντιστράτηγος κ.Αθ. Καραβανίδης. Στο 
γεύμα παρακάθησαν 600 αξιωματικοί και των δύο όπλων.

0 Πρωθυπουργός μιλώντας στο γεύμα, τόνισε, μεταξύ ό,λλων:

* Ότι πρώτιστο έργο μας είναι η κατοχύρωση της εθνικής μας 
ανεξαρτησίας και η προάσπιση της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας 
νιας. Χωρίς την ανεξαρτησία και την ακεραιότητα της πατρίδας μας, 
δεν μπορεί να υπάρξει ούτε Δημοκρατία, ούτε πρόοδος, ούτε κοινω
νική πολιτική. Πρώτα απ'όλα πρέπει να μπορούμε να φρουρούμε με 
ασφάλεια το σπίτι μας.

* Και ακόμη, πρόσθεσε ο Πρωθυπουργός, το πιο περίεργο είναι 
ότι η πατρίδα μας αντιμετωπίζει κίνδυνο από μια άλλη σύμμαχο χώ
ρα στα πλαίσια του ΝΑΤΟ.

* Αναφερόμενος στα πλαίσια της πενταετούς ελληνοαμερικανι- 
κής συμφωνίας αμυντικής συνεργασίας για τις βάσεις που υπογράφηκε 
το '83, ο Πρωθυπουργός δήλωσε ότι υπάρχει ευθύνη των Η ΓΙΑ να παράσ
χουν στην Ελλάδα στρατιωτική βοήθεια με ευνοϊκούς όρους και ασφα
λώς όχι χειρότερους από εκείνους που παρέχουν στην Τουρκία, ώστε 
να εξασφαλίζεται η άμυνά μας. Και η βοήθεια αυτή θα πρέπει να 
έχει τη σχέση 7 προς 10.
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* Η Ελλάδα, τόνισε με έμφαση ο Πρωθυπουργός, έχει κάνει 
σαφές προς τιάσα κατεύθυνση, ότι δεν είναι δυνατό να ιδρυθεί το 
Στρατηγείο της Λάρισας - έστω και με Έλληνα στρατηγό σαν διοι
κητή - πριν προσδιοριστούν τα όρια επιχειρησιακής ευθύνης. Και 
αυτά τα όρια, είναι εκείνα του 1974.

* Και αυτό για πολλούς λόγους, αλλά θα αναφέρω δύο: 0 ένας, 
ο κύριος, είναι ότι οποιαδήποτε μετακίνηση των ανατολικών ορίων, 
δυτικά - έστω και μερικά χιλιόμετρα. - θα παρέδιδε το ανατολικό 
τμήμα του Αιγαίου με τα νησιά μας, στην αμυντική ομπρέλλα της 
Τουρκίαςίί Αυτό δεν έχει ζανασυμβεί στην ιστορία.

* Ασφαλώς δεν έχει ζανασυμβεί, δεν έχει προηγούμενο στην 
Ατλαντική Συμμαχία.

* Θα ήταν παράφρων, πραγματικά, μια Κυβέρνηση, να παραχω
ρήσει τέτοια δικαιώματα, σε οποιαδήποτε άλλη χώρα. Εάν αποδεχό- 
μεθα κάτι τέτοιο, θα θέταμε δυναμίτη στα θεμέλια της εθνικής μας 
κυριαρχίας.

* Υπάρχει, δεύτερο, το θέμα της Λήμνου. Γνωρίζετε άριστα, 
ότι έχουμε αρνηθεί να συμμετάσχουμε σε ασκήσεις και για τον πρώτο 
λόγο που ανέφερα, αλλά και για τη Λήμνο. Γιατί η Λήμνος υπάγε
ται στη Συμφωνία του Μοντρέ του '36. Δεν υπάρχει καμμία αμφι
βολία πως μπορεί να είναι στρατικοποιημένη - καμμιά αμφιβολία.



* Είναι σαφές, εξακολούθησε ο Πρωθυπουργός, ότι για όλα 
αυτά, η Συμμαχία ανησυχεί. Και οι Ηνωμένες Πολιτείες ανησυχούν.
Πολύ σημαντική ήταν η πράξη του Κογκρέσσου, της Επιτροπής Εξω
τερικών Υποθέσεων, η οποία απέρριψε την πρόταση της (αμερικανι
κής) Κυβέρνησης και έθεσε ως όρο για την παροχή δωρεάν βοήθειας 
στην Τουρκία, την απόδοση της περιοχής Βαροσίων - Αμμόχωστου 
στον ΟΗΕ για την επιστροφή των 50.000 προσφύγων στην Αμμόχωστο.

* Ταυτόχρονα με τις αλλαγές που επέφερε στην ποσοτική βοή
θεια προς την Τουρκία, τηρείται η αναλογία 7 προς 10 που αποτε
λεί σήμερα νόμο της αμερικανικής πολιτείας. Την αναλογία αυτή 
δεν μπορούν να παραβιάσουν οι ΗΠΑ, παρά μόνον παρανομώντας.

* Θα πρέπει να στείλουμε τις ευχαριστίες μας στον απόδημο 
Ελληνισμό των ΗΠΑ ο οποίος, όσες πολιτικές διαφορές και αν τον 
χωρίζουν, είναι απόλυτα ενωμένος και υποστηρίζει τα μεγάλα εθνι
κά μας θέματα.

* Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε δια μακρών στο 
Κυπριακό και τόνισε ότι παρά τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευ
σης του ΟΗΕ και του Συμβουλίου Ασφαλείας, παραμένουν ακόμα εκεί 
τα τουρκικά στρατεύματα κατοχής. Το Κυπριακό, κατέληξε, διέρχε
ται μια πολύ κρίσιμη και δύσκολη φάση.


